

经济视点

新闻速递

“它经济”大有“钱”途

本报讯(记者 刘艳霞)近年来,随着家庭饲养宠物的数量快速上升,宠物市场发展迅猛。与此同时,由宠物消费带来的“它经济”,不仅反映了人们对于精神慰藉的需求,也催生了巨大的消费市场。

所谓“它经济”是指与宠物相关的经济活动和市场。随着“它经济”的兴起,相关的服务需求也在不断增加,包括宠物乐园、宠物摄影、宠物学校等新兴服务。

据业内人士分析,以80后、90后、00后为主的养宠人士,是宠物经济的主力消费群,占比超过了

70%。

近日,记者来到金桥某宠物店,00后青年小徐正在挑选一只蓝猫,按照宠物店老板的指导,他又购买了猫舍、猫厕、猫砂和猫粮,再加上疫苗、猫营养片等,花费了上千元。小徐大概算了一下,他之后每月固定为蓝猫的支出约400元,主要包括猫粮、罐头、营养片和逗猫玩具等。

市民小张给自己的泰迪狗取名“可乐”,有时给它扎着小辫,有时留着蓬松的刘海,有时染了漂亮的毛色,还穿着各式各样小衣服。小张

说:“每个月它的洗澡和美容费也不菲。”

在赛罕区某宠物医院工作的王大夫告诉记者,以猫狗为例,一般情况下宠物主人平均每年为它们的医疗消费在500元,包括疫苗和营养剂等。如果生病送院,每只宠物的平均费用在1000元。

如今,技术赋能产业升级,宠物用品向智能化迭代,智能喂食器、智能定位器、智能厕所等多种新产品面世,颇受用户喜爱。

“这样的智能化宠物产品不仅解放双手,还提升了生活幸福感。”

最近,家里养了4只小猫的王女士趁着今年“双11”活动,购入一套自动猫脸识别喂食器。该机器能够利用AI学习猫脸部特征,快速识别猫咪身份,依据不同猫脸自动喂食,防止宠物抢食、多食,实现每只宠物单独管理。

“它经济”的兴起其实是经济发展韧性与潜力的一个注脚,也是百姓生活日渐丰富和美好的一种写照。面对宠物经济广阔的市场空间,业内各方正在不断推动行业标准化、品质化、规范化发展,努力让这份“爱”与“陪伴”更长久些。

首府多部门联合检查
推动集中用餐单位食堂管理更规范

本报讯(记者 祁晓燕)近期,呼和浩特市市场监督管理局、民政局、住建局、卫生健康委等单位组成联合检查组,对集中用餐单位食堂餐饮安全进行联合检查。

联合检查组重点对集中用餐单位食堂的食品经营许可证、公示栏、从业人员健康证、环境卫生、采购贮存管理、餐饮具洗消保洁、食品留样等方面进行了全面检查。检查组深入食堂的烹饪间、食品库房以及食品加工区等区域排查可能存在的风险隐患。经查,部分餐厅有操作间墙面瓷砖脱落、地面瓷砖破损、工作间顶棚存有污渍、

厨房紫外线灭蝇灯未配有防飞溅灯罩、食品添加剂未按照“五专”管理等问题。

针对存在的问题,执法人员现场反馈相关负责人处理意见及整改方案,要求各单位严格落实主体责任,加强日常管理,积极落实整改,不断提升食品安全管理水平。

下一步,呼和浩特市市场监督管理局将持续加大食品安全监管力度,强化部门协同配合,随机抽取呼和浩特市集中用餐单位开展督查,推动集中用餐单位食堂管理更加规范,切实筑牢食品安全防线。

赛罕区开展医疗器械经营使用单位督导检查

本报讯(记者 杨彩霞)近期,赛罕区市场监督管理局对辖区内的医疗器械经营使用单位全面开展督导检查,采用了“线上+线下”的双重监管模式,力求无死角覆盖。

在线上,检查人员重点核查了医疗器械网络销售企业是否按规定展示生产经营许可证、备案凭证、注册证等关键信息,并仔细核对所发布的医疗器械适用范围、禁忌事项等宣传信息与注册备案内容是否一致。

在线下,检查人员深入各单位,对进货渠道的合法性、供货方资质文件的完备性及购销记录的完整性进行了详细核查。同时,积极督促经营者承担主体责任,加强内部审查,确保医疗器械的质量安全,保障群众用械安全。

此外,赛罕区市场监督管理局还针对一次性无菌类医疗器械、贴敷类医疗器械、体外诊断试剂等重点品种,开展了专项网络监督检查,进一步规范了互联网医疗器械的经营秩序。

脚踏雪板、戴上雪镜、扣好头盔,一路飞驰而下,怎一个畅快了得。近期,一些滑雪度假区陆续开板,不少雪友迫不及待走出家门,享受速度与激情。

近年来,冰雪运动积累了庞大的群众基础,冰雪经济前景广阔。《中国冰雪产业发展报告(2024)》显示,我国冰雪产业规模已从2015年的2700亿元增长至2023年的8900亿元,预计今年将达到9700亿元,明年将突破10000亿元。冰雪“冷资源”真正变成了“热产业”。

将借雪生金的势头延续下去,还需再添一把火。近日,国务院办公厅印发《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》(以下简称《意见》),提出了8个方面24条举措,有助于促进冰雪产业进一步发展。

完善冰雪经济产业链条,是《意见》颇为关注的方面。近年来,无论是《关于进一步激发文化和旅游消费潜力的意见》《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》,还是北京、黑龙江、吉林、新疆等地出台支持冰雪经济发展的专项政策,在完善产业链条方面,我国基本形成上下联动、共同发展的政策体系。各地应按照要求,把部署落实到位。

在全产业链条中,冰雪旅游最吸睛。2023年至2024年冰雪季,我国冰雪休闲旅游人数超3.85亿人次;26家国家级滑雪旅游度假区接待游客总人次达2608.5万,同比增长91.77%。《意见》提出,启动实施冰雪旅游提升计划。如何提升?不妨在拼服务上发力。以今年年初频上热搜的哈尔滨为例,担心游客在室外待久了太冷,索菲亚广场提供“温暖驿站”供游客歇脚;南方游客喜欢大雪人,哈尔滨在多个景区打造大雪人,并提供“大雪人地图”……在即将到来的冰雪季,乐见有更多地方因服务好而出圈。

此外,冰雪装备发展也有很大空间。当前,我国冰雪装备业还不同程度存在研发攻坚难度大、供给能力不足、品种不够丰富、品牌认可度有限、标准体系尚不健全等问题。加快推动缆车等冰雪装备“卡脖子”关键技术突破,支持企业开发一批满足人民群众多样化冰雪运动需求的装备器材,从“有没有”转向“好不好”,既是对从业者匠心的考验,也是向产业链中高端迈进的艰苦跋涉。

《意见》把发展冰雪文化纳入到完善冰雪经济产业链条的部署中,给各地发展冰雪经济打开了新思路。当越来越多有关冰雪文化的活动和场馆出现在人们身边,当越来越多新技术赋能新场景,会有更多人了解爱上冰雪文化,也有利于促进冰雪经济产业发展。

(据《经济日报》)

为冰雪热再添一把火

● 年 貌

搜趣

励立体育文化产业园:

“工业锈带”变身“生活秀带”

● 本报记者 杨彩霞 文/图



羽毛球馆、篮球馆、小轮车训练场……走进呼和浩特市制锁厂励立体育文化产业园,运动设施设备一应俱全。富有年代感的建筑、智能化健身器材、动感时尚的运动元素,吸引着不少市民前来锻炼、打卡。

这里曾是1975年兴建的呼和浩特市制锁三厂,是设施陈旧、功能单一、逐渐沉寂的老厂区,经过精心规划和改造,如今已转变为一个充满活力的运动场地,成为市民休闲健身的热门去处。园区不仅保留了原有的工业元素,还融入了现代设计理念,打造出一个“新老交融、动静相宜”的独特城市文化环境。

2023年5月,呼和浩特市开展城市更新样板工程,对制锁厂老厂房进行改造升级,打造成为以体育为主题,融合文化、艺术、教育等多种业态的共享空间。园区规划建设了运营中心、文化创意基地、综合休闲区、篮球运动中心、乒羽运动中心等7大功能区域,为市民提供了丰富多样的体育运动场所和消费新体验。

市民张丽君正在和好友拍照打卡,她告诉记

者:“园区内的建筑别有特色,呈现出现代工业风格,类似北京的798文化艺术区。园区里还有几家小众咖啡馆,都是我们的心头好,在这里可以点一杯手冲咖啡,再惬意不过了。”

漫步在产业园内,极具时代感的气息扑面而来。工业风与时尚范儿碰撞,体育与科技融合。除了各式各样的运动设施外,商业设施的引入也成为园区的一大特色。运动之余,市民可以在园区内的咖啡馆、餐厅享受休闲时光。

“园区设置有射箭馆、篮球馆、乒乓球馆等8个主题馆,主要以体育文化发展为导向,致力于提高群众健康水平。这里交通便利,设施设备先进,可以很好地满足全年龄段居民的健身需求。”园区工作人员张艳表示,“我们将努力打造集体育休闲、文化创意和科技体验于一体的‘智慧+体育’全龄综合性运动智慧产业园。”

励立体育文化产业园将闲置的老厂房赋予了新的生命,从“工业锈带”变身“生活秀带”,成为首府市民多层次、多样化、个性化的体育消费体验新场景。



畅游 青城好去处

德胜营机车营地:

打造好“趣”处 解锁新玩法

● 本报记者 杨彩霞

“从市区驾车到德胜营机车营地只需要半小时,可以随时前来放松身心,体验机车与露营、速度与激情的碰撞,享受乡村度假之旅。”市民张女士是一位机车爱好者,她对武川县哈乐镇德胜营机车营地很感兴趣。

德胜营机车营地坐落于哈乐镇东部德胜营村,占地约200亩,核心区占地44亩。营地沿线104省道两侧的自然环境非常优美,村旁边的河道是天然的机车越野赛道,每年夏天都有很多人慕名而来。2023年5月,基于德胜营村自身特点与优势,武川县政府联合途远集团以机车文化为主题,

打造了德胜营机车营地,营业以来,累计吸纳游客两万余人次。

作为呼和浩特市首个以机车文化为主题的乡村旅游点,德胜营机车营地建有有机车雕塑广场、追风卡丁车体验、星空露营、创意民宿、集装箱商业、机车文化服务中心六大主题区,配套有机农产品采摘园、机车越野赛道、生态停车场等,打造集“机车文化体验+度假+户外运动”于一体的特色主题乡村微度假目的地,成为呼和浩特市乃至全国机车爱好者的追梦乐园。

在这里,最吸引游客的游玩项目

当属在蜿蜒的赛道来一场速度与激情的对决。德胜营机车营地相关负责人介绍:“德胜营机车营地设计了3条机车越野赛道,一条是1.5公里的专业赛道,一条是比较专业的越野穿行赛道,还有一条是针对普通游客设计的简易赛道,可充分满足机车爱好者对越野的刺激、比赛快感的追求。”卡丁车体验区赛道长200米,拥有适合儿童、成人的不同类型卡丁车。

“村集体经济由过去的13万元大跨步增长到50万元,通过村民大会议事后,增长的部分用于维护村内水、

电、路、网等公共基础设施。推动村内民生事业发展,打造乡村振兴示范项目新样板。”德胜营村党支部书记武良说。

武川县哈乐镇以文旅为抓手,立足“短途游、近郊游、乡村游、休闲游”旅游热点,发挥德胜营机车营地的辐射带动作用,加强德胜营—淖尔梁沿线旅游品牌建设,打造淖尔梁高山湿地草原旅游产业集群。优化营商环境,助推企业做大做强。延伸产业链条,建立联农带农机制,让乡村旅游成为壮大集体经济、助力哈乐镇高质量发展的重要引擎。



近日,阿拉善北路街道部队社区开展了诚信建设进商户宣传活动。

● 本报记者 祁晓燕 摄

● 近日,土左旗市场监督管理局商业秘密保护指导站挂牌成立。(祁晓燕)

● 近日,呼和浩特市市场监督管理局经济技术开发区分局开展儿童和学生用品安全守护行动,进一步加强未成年人用品质量安全监管。(祁晓燕)

● 近日,和林格尔县与北京云程海纳清洁技术有限公司签署合作协议。双方将重点围绕绿色农畜产品生产加工和新能源新材料产业等领域开展全面合作,签约了2.3亿元退役风电叶片回收处理再利用项目、4.1亿元生物天然气项目、5.16亿元多能互补秸秆生产发酵饲料项目。(杨彩霞)